

栽培洋菇的能手

——青年農友陳塗砂訪問記



於在他的家鄉——霧峯，更是無人不曉。還小小年紀，陳塗砂就金榜提名，考取了甲種電匠，經營電氣工程，同時還飼養許多蜜蜂，出售蜂種蜂蜜。當霧峯鄉四健會成立時，他參加了養蜂組，現在則擔任着義務指導員的職務。

兩三年前的一天，他在報上看到一個消息，說省農試所正在試種洋菇，他專程來到臺北，經農復會四健會辦公室張奚之先生介紹，會見了在省農試所研究洋菇栽培的胡開仁技正。他對這位青年人的精神十分欽佩，於是送了他兩瓶洋菇菌種，這就是陳塗砂種菇事業的開端。

有了菌種，就得研究栽培方法了。他遍訪書坊，買了不少中文和日文書籍。凡是頭的每一本書上介紹的方法，他都耐心的試驗過，結果發現了泰文館藤沼智忠著的「マツシユルム」的栽培與加工一書，與本刊的報導最有用處。經過一再的失敗

後，陳塗砂的洋菇畢竟長出來了，一個初嗜成功滋味的年青人，當時心情的歡樂可想而知。但陳塗砂並不以此為滿足，他還要自己去培養優良菌種，還得絞盡腦汁去提高單位面積的產量。

二月四日清晨，在臺中到豐原的公路車上，一位體格瘦小但很結實的青年人，小心翼翼的提着一個蒲包，包中是一個鋪着土的木盤，盤上長滿了洋菇。他就是霧峯鄉的陳塗砂，此行是要參加臺中縣農會為農民節展覽會的。

提起陳塗砂，很多人早就有印象，香港出版的「自由人」報，會把他看成一個人物，在「人物介紹欄」大書特書，最近新生報也會著文介紹，甚至

作工接承

- ① 柴油引擎及其零件
- ② 汽油引擎及其零件
- ③ 輕型汽車及其零件
- ④ 各型活塞、活塞梢、活塞環、汽缸套筒等
- ⑤ 各種齒輪
- ⑥ 各種精密機件

裕隆機器製造廠股份有限公司

公司：臺北市信陽街十六號
電話：二四三四五、二四三四六

工廠：臺北縣新店鎮大坪林
電話：五、四及五、六

到達時，正見他荷鋤自田

品產要主

間工作歸來。他的洋菇栽培室是一間有兩扇門一個窗的舊式房屋，窗已封閉，門也關着，室內光線晦暗，空氣潮濕，地上是一層一層的土坪，四週還搭了一排排的架子，架子上又是土坪，土坪上長滿了潔白鮮嫩的洋菇。陳塗砂指着一羣洋菇對筆者說，栽培洋菇最要緊的是溫度，濕度和土壤的酸鹼度，尤其是酸鹼度一點，非講究不可。最適當的酸鹼度為六八度至七〇度，可用碳酸鈣去調節。

我們走出了栽培室，他與筆者邊走邊談。在鄉村裏常有空着不用的房屋，栽培洋菇的場所沒有多大問題。就是住在城市的人，如能利用地下室或防空洞，也是不難的。您也許以為防空洞用來栽培洋菇以後，就會影響到防空，其實不然，因為洋菇是很矮小的，根本不可能佔去大多的空間。真正發生空襲時踏壞了一點洋菇，損失也是很輕微的。(司棋)